



福州黎明职业技术学院荣誉墙。
本报记者 原浩摄



福州黎明职业技术学院(福屿校区)。本报记者 原浩摄

“黎明模式”打造冠军“梦之队”

——福州黎明职业技术学院以赛促教、以赛促学成果丰硕

本报记者 李淑娟 谢薇 邱秀钦

岁末年初,不仅打工人在冲刺KPI,各大学校也在赛成绩、亮奖牌,盘点这一年的成长和收获。

这几日,福州黎明职业技术学院校园里洋溢着喜悦的氛围,一查奖状和证书分发到师生手上,荣誉陈列室也新添了好几项重量级奖项。过去的一年里,“黎明模式”继续坚持“一手抓爱的教育,教会学生做人;一手抓实践教学,教会学生做事”,再次创造了新的辉煌。

摘金夺银,“一院五系”百花齐放

“统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新,推进职普融通、产教融合、科教融汇,优化职业教育类型定位”,党的二十大报告明确了职业教育的发展方向。

福州黎明职业技术学院历来重视学生的职业技能培养。学院董事长王苏华曾在不同场合多次强调,衡量一所职业院校办得好不好,不是看它培养了多少理论人才,而是要看它的学生掌握了多少社会需要的技术和技能;一个专业办得好不好,职业技能大赛的获奖情况是重要指标。

在党的二十大精神指引下,该学院“以赛促学、以赛促教”的风气日盛,“一院五系”百花齐放,在全国、省市各项大赛中摘金夺银,获奖超过400项,有2名学生获国赛金奖,入选教育部人才库。

在刚刚过去2023年,学院在各级各类技能赛事上收获颇丰——

“畅享杯”全国数字商业技能大赛设有多个赛道,商务系和经管系两支队伍挺进全国总决赛,荣获一等奖5名、二等奖5名、三等奖3名;商务系郭玉星老师获得财经商贸类专业教师数字技术技能大赛一等奖。

全国大学生数智化业财融合竞赛中,经管系作为全省专科组的唯一代表,在全国百余所专科高校队伍中脱颖而出,荣获总决赛团体二等奖。

福建省大学生军事技能比武活动中,林福、黄渝斌等8名同学组成

的代表队,获得二等奖两项、三等奖两项,创下该学院参加该项赛事的最好成绩;毛永千老师在省教育厅主办的全省军事课教师微课教学竞赛中荣获高校组第一名、一等奖。

素有“烹饪冠军摇篮”美誉的烹饪系,在2023年全省职业技能大赛中荣获一等奖,并代表全省参加全国职业院校技能大赛烹饪赛项,荣获团体三等奖;参加全省闽菜创新创业竞赛荣获特金奖3项、金奖2项。

商务系参加福建省电子商务职业技能竞赛,获得全省第一名和第三名的好成绩(均为一等奖),获奖学生均获得“福建省青年岗位能手”称号;教务处组织教师参加福建省职业院校技能大赛教学能力比赛,获二等奖1项、三等奖1项;动漫产业学院获省职业技能大赛数字艺术设计赛项二等奖;艺建系参加全国高校数字艺术设计大赛,荣获二等奖;学院图书馆参加“中文在线杯”全国高职高专院校信息素养大赛,荣获一等奖……

“金牌选手”黎金平是黎明职业技术学院2022级学生,第一次参加电子商务职业技能竞赛,就接连斩获市赛和省赛第一名。“电子商务领域瞬息万变,每个环节都需要精心打磨。为了把握好细节,我们把每个平台、每个商品的每一个数据都调试了几十上百遍,在数据中分析规律,从而制定策略。”黎金平说,整个赛程下来,他们对自己的专业有了更深入的了解,也坚定了未来的职业发展方向。

成功从来都不是一蹴而就的,摘金夺银的背后,是黎明职业技术学院大刀阔斧的创新改革。近年来,学院应对职业技能赛事和市场岗位需求的变化,及时调整人才培养计划,改革课程设计,狠抓实践教学,加大实训、实习的比重,把教室搬到车间、将课堂教学放在实训基地,摸索出一套职业技能人才培养的“黎明模式”。

超50%的实践课程保证——黎明职业技术学院实践教学课程比例达50%以上,有些专业甚至达到70%;实行校内学习和校外实训相结合的人才培养模式,强化实践教学;推进工学结合、产教融合,校企合作共同培养、提高学生的专业技能、职业道德、工匠精神,促进学院人才培养与企业需求的对接。

走进黎明曼奇立德动漫产业学院,你会发现这里的课堂很不一样:通常的课堂都是一名老师对一个班的学生,这里却是一名任课教师通过广播主讲,每间教室有两名助教点对点给学生改图讲解。“动漫专业的课程实操性非常强,需要有助教及时跟进指导,甚至现场动手改图。这种‘大班上课、小班辅导’的模式非常适合我们的教学需求,确保每个学生都能得到关注和专业指导。”动漫设计专业的“加一”老师说。

烹饪系是课程改革的先行者。十多年前,学院就依托五洲佳豪集团进行了烹饪专业“双证融通”课程体系重构,确立烹饪专业的核心课程,调整专业课程与基础课程的比例,增加实操课程的比例;聘请五洲佳豪集团高管、大厨来讲课和指导,与教师一起研究行之有效的教学方法;校企合作共编烹饪实训教材。十几年来,烹饪系的教学改革取得突出成果,学生在各类比赛中斩获88金、59银、55铜,毕业生备受好评,学校获评全国餐饮职业教育优秀院校,烹

“黎明模式”,致力培养大国工匠

任系成为学院开展实践教学的典范。有了烹饪系的成功示范,其他院系也大胆进行课程改革,切实提高实践教学比例。经管系的老师在和各大会计师事务所接触中发现,人员培养周期长、业绩产出慢、流动性大一直是行业的痛点;而对在校生而言,理论有余、实战不足是最大的问题。为此,经管系提出了“会计工厂”的设想,通过校企深度合作实现双赢。“我们调整了课程设计,在模拟做账的基础上,增加真实做账的实训课,即配合财会公司的会计做一些简单的外账。一方面,有了真实做账的实战经验,我们的毕业生更容易得到用人单位的认可;另一方面,将人才培养的工作放在学校,将大大降低企业培养人才的成本。”经管系老师刘亚军说。

“赛课融通、赛训结合”的专业建设——大赛是提升技术技能人才培养质量、检验教学成果、引领教育教学改革的重要抓手。黎明职业技术学院通过技能大赛对接产业需求、行业标准和企业主流技术水平,积极推进学院专业结构调整优化。其具体实践就是:根据学生就业和职业技能大赛的要求,反推过来做“人培计划”,以“岗课赛证”综合育人。

各院系老师广泛搜罗赛事,从中筛选出各系各专业的优势赛事;在“岗课赛证”环节,学院根据赛事调整课程,确保学生参加的赛事项目和在校所学课程一致。以商务系为例,“电子商务类竞赛主要有直播、跨境电商运营、客服、美工、沙盘等模块,我们的教学都会覆盖到”。学校相关负责人表示,很多赛事的训练在课堂上就能完成,业余时间的集训主要是为了巩固和加强。

1月初,刚带队从漳州捧回大奖,商务系老师郭玉星还没松口气,又投入到新一年的项目备赛中。“下一步,我们将优化培训方案,吃透赛项

规程,加强对技术的标准化、规范化学习,争取在下一轮技能竞赛中取得更好的成绩。”郭玉星说,每次大赛后,老师都要进行复盘、总结,通过赛事了解最新的行业动态,及时调整优化课程设计,真正做到以赛促教、以赛促学的目的,缩短学生在校所学与社会所需之间的距离。

“走出去、请进来”的深度探索——

有了课程保障、有了实操训练,还需要充实技能型教师这一人才资源。一个专业对接一个企业,每个专业走出去到对接企业中聘请3名具有实践经验的技术人员到学校兼职任课;派出青年教师到企业挂职锻炼,既提升老师的实践教学能力,也

提高了双师型教师的比例。这是黎明职业技术学院汇集技能型教师人才的创举。

在“走出去”的同时,还要“请进来”。学院深化“校企合作、产教融合”办学育人之路,自2019年起,学院一年获批一个省级产业学院试点项目,创建了黎明五洲餐饮产业学院、曼奇立德动漫产业学院、黎明曼奇立德健康产业学院及黎明地球村园林产业学院等4个产业学院。黎明职业技术学院与70多家企业合作办学,五洲佳豪酒店、曼奇立德公司等6家企业进驻学院,成为“校中企”;建立了100多个相对稳定的校外实训基地,共研技术、共同开展社会培训和技术服务。



学生们参与商务系模拟全省电子商务职业技能竞赛。



动漫产业学院导师指导学生实操。
本报记者 原浩摄

一技傍身,在青春赛道跑出最好成绩

黎明职业技术学院聚焦强化高技能人才队伍建设,培养了一大批具有专业技能与工匠精神的高素质人才。

物流管理专业毕业生陈海清用8年时间,从一名快递员做到营业部经理,用实际行动诠释了黎明学子的坚守和担当。在工作中,陈海清几乎每天早上都是第一个到达营业部,迅速将邮件分拣、开拆后,就背着邮件去投递。“热情、真诚、耐心”是客户对陈海清的一致好评。由于工作踏实,又肯钻研学习,2019年,陈海清荣获福建省五一劳动奖章。

“我想对同学们说,谁说高职生不能成功?脚踏实地,贵在坚持,你做的事也许没有马上出现好的结果,但

你坚持了,把自己磨练强大了,之后的路才可能顺。”他的这番发言曾激励无数职校学子。

2016级物流管理专业毕业生陈庆鹏,自主研发了“莆田好鞋”APP,是莆田首个自主品牌供应链开创者,致力于推广莆田本土品牌文化、推广自主品牌,让更多人了解中国好鞋制造。目前,平台下载量超5000万次,位列全国体育榜前五,入选2023莆田市服务业白名单。年仅28岁的他,目前已是莆田市电商协会副会长、莆田龙桥商会理事。

电子商务2021级学生林守宇在广汽本田信田店实习,负责新媒体直播、短视频制作等。得益于在校期间参加职业技能大赛和企业实训的经

历,她很快就胜任了这个岗位。“小林同学踏实能干,基础扎实,一来就能上手,不用我们操心,我们很满意。”广汽本田市场经理吴艺丹给出了高度评价。

凭借一届届毕业生赢得的“厚德强能、精益求精、追求卓越”的良好口碑,福州黎明职业技术学院近年来的招生工作“逆势而上”,毕业生就业率喜人,重点专业的学生更是未毕业就被知名企业优先抢聘。

“千金在手,不如一技傍身”。黎明职业技术学院带领学生在职业技能赛场上“乘风破浪”,让学生在历练中获得一技之长,在青春的赛道跑出自己的最好成绩,并朝着大国工匠的目标奋勇前行。

本版图片除署名外由福州黎明职业技术学院提供



学生们参加大学生军事技能比武活动。